

济宁医学院“大学生进社区” 工作简报

第20期

共青团济宁医学院委员会

2025年12月31日

本期要目

1. 临床医学院：向寒送暖志愿行，跟党奋进青春志
2. 管理学院：编织校社联动纽带，点亮志愿服务星光
3. 医学影像与检验学院：“青”系基层，携“社”而行
4. 口腔医学院：以仁心护口腔，以志愿暖社区
5. 中西医结合学院：仲冬送医暖，儒行惠邻亲

临床医学院：向寒送暖志愿行，跟党奋进青春志

本月，临床医学院以“党建带团建”机制为引领，紧密围绕“百万大学生进社区”实践要求，组织青年学子深入基层一线，开展了一系列内容丰富、形式多样的志愿服务活动，有效提升了实践育人成效与社会服务贡献度。

躬身防毒护城郭，青春聚力守安康。12月3日，在古槐街道党工委的指导与支持下，“封毒锁艾”志愿服务队走进东门社区，面向青少年开展沉浸式禁毒科普活动。活动以“童趣学禁毒”为核心，通过知识讲解、互动游戏等形式，引导青少年认识毒品危害，筑牢社区无毒防线，体现了党团组织在基层治理中的积极作用。

聚力呵护幼苗，共筑有爱晴空。12月7日，在“双导师制”框架下，校内导师与高校生活园社区党支部党员代表共同指导“医家人，生命痕”项目顺利实施。志愿者们依托生命科学馆资源，以通俗语言讲解生命科学知识，并结合趣味问答与寻宝互动，激发社区孩子们的科学探索兴趣。活动是“党建带团建”机制在科普领域的生动实践，以专业服务助力青少年成长。

党团携手践初心，崇军承志担使命。12月9日，临床医学院“崇军承志”志愿服务队（临时团支部）13名志愿者，赴唐口街道大流庄村开展主题志愿服务活动。在村党组织协助下，志愿者们聆听老兵讲述革命故事，手把手教授智能手机实用操作，并带领居民练习军体拳。活动不仅传承了红色精神，也以切实服务拉近了青年与群众的距离，强化了临时团支部的实践育人功能。

志愿微光驱霸凌，温暖行动护童心。12月11日，在古槐街道党工委的组织统筹下，“预防霸凌”志愿服务队20名志愿者走进街道幼儿园。通过知识讲解、情景互动与集体舞蹈等形式，帮助孩子们树立反对霸凌、友善相处的意识。活动将志愿服务融入校园安全建设，展现了党建引领下青年力量参与未成年人保护的积极作为。

未来，学院将继续深化“党建带团建”工作模式，聚焦青少年健康、社区服务与红色传承等领域，策划开展更多优质志愿服务活动，引导青年学子在实践中坚定信念、提升本领，以实际行动书写无愧于时代的青春篇章。



（撰稿：张继凯 审核：杜涛）

编织校社联动纽带，点亮志愿服务星光 ——管理学院 12 月“百万大学生进社区”社会实践活动

12 月，管理学院青年志愿者协会以“校社联动、双师护航”为特色，推动青年学子深度参与基层治理实践。校内校外双导师协同发力，让青年在实践中锤炼本领、增长才干，同时在社区精准服务中凝聚民心，真正实现“校社优势互补、志愿精准赋能、多方共赢发展”的良好局面，让青春力量在服务基层中绽放光彩。

急救科普进社区，校社医联动护安康。学院本月联合阳光海岸社区、日照市人民医院开展系列急救志愿服务，推动急救知识下沉基层，以志愿力量助力医疗会务高效开展。在阳光海岸社区，志愿者在医护人员专业指导下，让社区群众切实掌握实用急救技能；在日照市人民医院，志愿者为医学影像学研究会学术会议暨换届大会提供物料整理、信息核对、现场引导等服务，全程高效协作，保障会议有序推进。校社医三方联动模式，既让急救知识扎根社区、提升居民自救互救能力，也让青年志愿者在实践中锤炼专业素养，为社区健康防护与医疗事业发展注入青春动能。

国防宣讲润童心，志愿传技强素养。学院常态化开展“强国防意识，学应急技能”系列品牌活动，依托日照市人民防空科普体验馆，联合场馆讲解员为社区居民及学生开展国防知识与应急技能科普。志愿者化身“科普辅助员”，配合讲解员的专业解说，生动示范心肺复苏标准操作、高铁逃生流程与飞机迫降处置方法，活动让参观者在沉浸式体验中深化国防安全认知。

入户服务解民忧，志愿同行靓家园。学院联合阳光海岸社区、城市花园社区，集中开展“入户走访+清洁家园”双主题志愿服务。志愿者与社区工作人员、网格员组成专项服务小组，细致开展信息核对、档案填写与资料整理工作，主动倾听居民生活需求与意见建议，做好详细记录并及时反馈给社区。同时，志愿者化身“环境整治员”，针对社区楼道杂物堆积问题开展专项清理，齐心协力规整乱堆乱放物品。此次服务以“办实事、解民忧”为出发点，用脚步丈量民情，用双手扮靓家园，切实为居民打造了安全整洁的宜居环境。

未来，学院将持续深耕校社共建平台，拓展志愿服务广度与深度，推动青年学子以专业所长赋能基层治理，用青春力量书写新时代服务社会的新篇章。



(撰稿：刘淑贤 审核：赵辉)

“青”系基层，携“社”而行 —医学影像与检验学院开展“百万大学生进社区”社会实践活动

12月，医学影像与检验学院开展以“‘青’系基层，携‘社’而行”为主题的一系列志愿服务活动，参与志愿者507人，服务人次600余人。

座谈授业明规范，躬身服务暖民心。学院于12月6日，前往太阳岛社区，开展义诊志愿服务活动。学院开设“双导师”指导座谈会，在学院孟阳老师与社区负责人邓老师带领下，志愿者为居民规范检测血压、血糖并标注指标异常注意事项。本次活动以“双导师”模式为引领，既帮助居民排查疾病潜在风险、增强幸福感，也让医学生积累实践经验、提升沟通能力，学院将持续依托该模式开展志愿服务，为基础医疗下沉社区贡献青春力量。

拾跑步履映朝阳，社区焕彩谱新章。学院志愿者于12月7日依托“追光新青年”党建带团建活动，组织湖畔志愿者走进太白湖景区，联合太白湖“捡跑”志愿服务队开展“为爱弯腰，益起捡跑”主题活动。志愿者们学习垃圾分类知识与卫生清理技巧，对接活动流程，以“党带团、团促青”模式凝聚共识。活动创新融合运动与公益，既是党建带团建的实践载体，也美化了景区环境，强化了青年志愿者的社会责任意识。

稚手轻携童梦暖，助残同行践初心。学院于12月8日前往小不点康复中心，开展扶弱助残志愿服务活动。活动前，志愿者们带着学院老师的指导意见，与康复中心资深导师交流学习听力障碍基础知识、听觉口语法基本原则，导师还重点强调了与听障儿童互动的技巧和注意事项。志愿者分组与孩子们围坐，手把手教他们捏橡皮泥、拼拼图、编扭扭棒，在充满乐趣的互动里，孩子们专注投入，现场欢声笑语不断。本次活动助力志愿者实现从热忱到专业的蜕变，既精准帮扶了听障儿童、锻炼了孩子们的动手能力，也唤醒了社会对特殊群体的关注，推动扶弱助残服务向科学化发展，为构建包容社会注入公益力量。

热忱之炬明初心，青春之志践志愿。学院将持续深化志愿服务内涵，将以点点星光汇聚璀璨星河，在校园与社区的双向奔赴中镌刻青春印记，彰显新时代医学生的使命与荣光。



(撰稿：邱超赢 审核：吴淑琳)

口腔医学院：以仁心护口腔，以志愿暖社区

12月，口腔医学院以“服务为民”为核心纽带，在校内校外双导师的指导下，组织开展以“以仁心护口腔，以志愿暖社区”为主题的志愿服务活动，参与活动志愿者达46余人次，服务对象325余人。

健康守护暖桑榆，情系银发护安康。为传递健康防护理念，守护老年群体身心健康，志愿服务队联合开泰花园社区委员会，以免费义诊+科普宣传的方式，走近社区老年群体，为老人量血压、分发呼吸道疾病预防手册，传递“科学防护”的健康理念，增强老年人呼吸道疾病的预防意识。

护牙科普伴成长，童趣宣讲润童心。为普及儿童口腔健康知识，传递科学护牙理念，守护幼儿口腔健康，校外实践导师带领志愿者们走进北湖第七实验幼儿园，以演绎情景剧+讲解童趣绘本的方式，拉近与幼儿的距离，传递“科学护牙”的健康理念，增强幼儿的口腔保健意识。

健康宣讲进社区，暖心义诊护民生。为普及健康科普知识，守护社区居民身体健康，在专业医护人员的指导下，志愿者们联合睿湖壹号小区居委会，以健康知识宣讲+量血压的方式，拉近与居民的距离，传递科学的健康养护理念，增强居民的健康防护意识。

健康宣讲传知识，志愿清扫美家园。为普及健康生活常识，营造整洁宜居的社区环境，团支部对接西红庙社区党支部开展健康惠民和环境焕新志愿服务活动，为社区居民科普健康养生、疾病预防的相关知识，同时开展志愿清扫整治社区公共区域环境，既提升了居民的健康生活意识，又美化了社区的居住环境。

志愿践初心，团校融合力。通过团支部与西红庙社区、睿湖壹号小区等社区党支部结对共建，实现了校社资源的双向赋能。下一步，学院青年志愿者们将在校内专业导师和校外实践导师的指导下，以更扎实的专业能力践行志愿精神，以更真挚的服务热情深入社区各个角落。



(撰稿:康凯 审稿:刘春华)

仲冬送医暖，儒行惠邻亲 一中西医结合学院“百万大学生进社区”社会实践活动

中西医结合学院以“热血相连，情满社区”“儒医仁心”等系列实践项目为载体，推动学生在服务中体悟“仁术合一”的儒医真谛，促进专业知识与人文素养深度融合，实现儒医文化在当代社会的活化传承与创新实践。12月，学院共开展“百万大学生进社区”系列活动7期累计参与130余人，累计服务420余人次。

仁心践履润桑梓，儒医厚德护安康。本次活动生动践行儒医“仁爱济世”的精神，志愿者们为社区长者提供身心关怀，并积极参与环境美化，体现“修身利物”的整体健康观。活动不仅切实服务居民，更让志愿者在行动中体悟“医乃仁术、德行为先”的儒医真谛，实现了专业实践、精神传承与服务担当的有机统一。

儒脉相承施仁术，穴位传薪惠万家。志愿者们秉承“仁爱济世”的儒医精神，有序布置服务场地，以礼相待、以术惠民。活动全程贯穿着儒者“有始有终、修身践行”的风范——从精心服务到归整场地、协同清整，志愿者们以行动诠释“医儒一体”的济世情怀。

敬老躬行诠仁爱，儒医养正沐春风。志愿者们秉持“仁心践行”的儒医风范走进敬老院，将“修身齐家”的儒学理念融入服务全程。此次活动不仅改善了老人的生活环境、丰富了他们的精神世界，更在躬身服务中传承了“老吾老以及人之老”的仁爱精神，让儒医文化在敬老关怀中焕发温暖的当代意义，实现了知行合一、仁术相济的服务境界。

党建领航承儒脉，共建聚力践仁心。本次活动以教师党支部为引领，在恒大名都社区深入开展“党建带团建”系列实践。通过组织座谈会、双导师协同及供需对接会，推动党团服务与社区健康需求有机衔接；同时联合中医馆开展义诊与健康关怀，以“望闻问切”传承儒医“仁和精诚”精神，在服务中践行“知行合一”理念，实现了组织建设、专业实践与儒医文化在基层服务中的深度融合。

未来，学院将继续以儒医精神涵育时代新人，引导学生以“仁爱立德、精诚立业”，在服务人民健康的征程中点亮传承之火，让青春在践行“医道即仁道”的崇高追求中绽放温暖而持久的光芒。



(撰稿：李沂轩 审核：种晓秦)